
Aktivita:    PUTOVANIE PRÚDIKA JANÍKA 
 
Autor:  
Tatiana Pavlacová, Materská škola, Nosice 221, Púchov 
 
Cesta na kurikulum: 
 

TEMATICKÝ OKRUH VEK DETÍ TÉMA 

Ľudia 3 – 6 rokov • Čo k čomu patrí                           

Príroda 3 – 6 rokov • Chráňme si planétu                     

Ja som 3 – 6 rokov • Staviame elektráreň 

 
Minutáž: 15-30min /jedna aktivita = jeden deň/ 
 
Potrebujem: bábku, maketu zásuvky, pružné lego kocky, tyče z TV náčinia, rôzne fólie, 
krepový papier, plátno, kartónové krabice, vrtuľky z kartónu, alebo plastovej fľaše, cd – zvuky 
tečúcej vody, obrázky spotrebičov, pracovný list, tabuľku na zaznamenanie spotreby 
elektriny, samolepiacu tapetu (žltá – výrazná), prezentáciu na interaktívnej tabuli  
 
Provokačná myšlienka: Deti viete odkiaľ sa berie v zásuvke elektrický prúd? 
 
Krok po kroku: 
1. Aktivita č. 1: Staviame elektráreň  
      Počas ranných hier s deťmi pripravte pomôcky, s ktorými budú pracovať, aby ste u nich 

prebudili zvedavosť. Prečítajte príbeh „Putovanie prúdika Janíka“ (príloha 1) s použitím 
bábky a makety zásuvky. 

2. Z pripravených pomôcok deti postavia, aj s vašou pomocou, a aj na základe vlastných 
skúseností  (TV, obrázky, video, internet...) elektráreň z príbehu, ktorý počuli. 

3. Keď dostavajú elektráreň pustite CD so zvukmi vody. Deti ešte môžu urobiť malú 
dramatizáciu, čím si overia ako si príbeh zapamätali.  

4.  Ak máte možnosť, naplánujte si na pobyt vonku prechádzku k elektrárni, ak nemáte, 
sledujte elektrické vedenie, ktorým prúdik putuje. 

5. Aktivita č. 2: Čo k čomu patrí 
      V prvej časti aktivity si pripravte box alebo krabicu, do ktorej uložíte karty (obrázky 

predmetov, ktoré potrebujú/nepotrebujú elektrinu). Opäť použite bábku a rozmiestnite 
karty po triede. Úlohou detí bude pomôcť Janíkovi predmety vytriediť do už pripravených 
krabičiek, farebne odlíšených. Každé dieťa predmet pomenuje, povie na čo slúži. Pre 
mladšie deti bude pomôckou na rube karty malý znak vo farbe krabice, do ktorej patrí.  

      V druhej časti aktivity budú deti na pracovnom liste (príloha 2) priraďovať elektrické 
spotrebiče podľa toho ako sa zapínajú (vypínač/zásuvka). Potom prostredníctvom bábky 
vysvetlite deťom aká je pre nich elektrina nebezpečná a preto nesmú manipulovať so 
spotrebičmi, strkať predmety do zásuvky... Janík poďakuje deťom za pomoc a pozve ich 
von na dvor, kde sa mu veľmi páči. 

6. Aktivita č. 3: Chráňme si modrú starenku 
       Bábku umiestnite na viditeľné miesto. Pustite deťom prezentáciu zameranú na ochranu 

našej planéty, “Modrej starenky“. Komentár bude zameraný na šetrenie el. energiou, lebo 
zvyšovanie jej výroby planéte škodí, a ničí sa hlavne príroda, a teda sa zhoršuje aj náš 
život a jeho kvalita. Poproste o pomoc pani školníčku, ktorá nám počas jedného týždňa 
bude zapisovať z tých hodín, cez ktoré sa Janík dostal k nám, koľko sme minuli 
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http://ekostopa.sk/uploads/doc/aktivity/ms/ms-elektrina-putovanie-prudika-janika.pptx 
http://ekostopa.sk/uploads/doc/aktivity/ms/ms-elektrina-putovanie-prudika-janika.pptx 
http://ekostopa.sk/uploads/doc/aktivity/ms/ms-elektrina-putovanie-prudika-janika.pptx 


elektrickej energie. Spolu s najstaršími deťmi vyrobte zo samolepiacej tapety žltej farby 
smajlíkov (veselý, smutný). Tých budete lepiť do vopred pripravenej tabuľky, vždy takého, 
podľa toho, či ste energiu ušetrili alebo nie. A aby ste naozaj šetrili, ešte vyrobí každé 
dieťa jednu nálepku na vypínače svetla (žltá) a spotrebiče – TV, PC, DVD prehrávač... 
(červená) a spoločne ich umiestnite v budove školy. Na záver sa deti rozlúčia s prúdikom 
Janíkom, zaželajú mu šťastnú cestu po drôtoch a sľúbia, že všetko čo si hovorili a čo sa 
dozvedeli budú plniť, aby naša Zem bola zdravá a všetkým sa na nej dobre žilo. 
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Príloha 1 Motivačný príbeh „Putovanie prúdika Janíka“ 
 
Kde bolo, tam bolo, ani neviem kde to bolo, lebo tam bola tma. 
Bolo počuť iba ako tečie voda. Tichúčko, ticho, silnejšie, až zrazu voda do niečoho narazila. 
A ozvalo sa : „Tak už som tu.“ A práve vtedy zmizla tma a bolo všetko vidieť, všetko sa 
rozsvietilo. Narodil sa prúdik Janík. 
Viete kde? No predsa v elektrárni. A viete v akej? No, keď tam bola voda tak predsa vo 
vodnej. 
Janík si veselo bzučal a poskakoval na drôtoch. Stále rástol a mocnel. Rozhodol sa , že sa 
vyberie do sveta, aby zistil na čo ho potrebujú, či je užitočný alebo aj nie, či niekedy aj 
neublíži ľuďom a prírode. Kĺzal sa po drôtoch, oddychoval na stĺpoch. Zrazu zbadal dom plný 
detí, bola to materská škola. Bol zvedavý a preto sa rozhodol, že nakukne. 
Viete kadiaľ vošiel? Cez okno, cez dvere, cez pivnicu? Ani, ani. Vošiel tak ako každý 
elektrický prúd, cez zvláštny prístroj, ktorý sa volá elektromer, a odtiaľ po tenkých drôtikoch 
do zásuvky cez ktorú všetko dobre videl a počul. Prišiel práve v deň, kedy sa deti rozprávali 
práve o ňom, o elektrine, ako sa vyrába načo je dobrá či sa dá bez nej dnes žiť, ale aj o tom, 
či niekedy neškodí.  
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Príloha 2 Pracovný list a/  El. spotrebiče  ( 3- 4 r. deti) 
 

 
b/  Čo k čomu patrí (staršie deti) 
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Fotodokumentácia 
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